

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolvasó szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban.

## A Mária-kongregációk.

Nagy ünnepe lesz holnap a székesfehérvári főgymnasiumnak, midőn több mint egy századon át tartó megszakítás után új életre támad körében egy áldásos intézmény, a boldogságos Szűz ifjúsági kongregációja, melynek tagjai a szent Szűz kiváló tiszteletet, erőnyeinek buzgóbb követését teszik feladatukká.

Mióta első királyunk, szent István, ez országot a szent Szűznek felajánlotta, a magyar nemzet bármely más nemzetnél jobban tudott hevülni, lelkesedni az Istenanya tiszteletéért és dicsőségeért, többször és hathatósabban mint bármely más nemzet érezte Nagyszonya oltalmát és védelmét. Nem csoda tehát, hogy a Mária-kongregációk intézménye is, ez a szent Szűz iránt való tevékeny szeretet és öntudatos tisztelet igazi tüzhelye, mely a XVI. században Rómából kiindulva, a pápák meleg ajánlásától támogatva és a világi nagyok rokonszenvétől kísérvé, csakhamar általánosan elterjedt a keresztény országokban, hazánkban is a legteljesebb pártolásban részesült. Első sorban a tanuló ifjaknak levén száma, Jézus társasága, melynek e szent intézmény egyik legaldásosabb hajtása s melynek szelleme ep ezért egyik leglényegesebb vonása, minden tanintézetében sietett azt meghonosítani s a leg gondosabb anyai szeretettel ápolni. Előbb 22, később 42 Mária-kongregáció virágzott az országban. Minő élet kelet ez intézmény nyomán hazánk akkori ifjúsága körében! A 16. és 17. század kongreganistái — mondja szintén P. Weiser, a magyarországi Mária-kongregációk történetének tudós buvára, — jóllehet még csak gyermekek, mindamellett az imádság és keresztény önmegtagadás emberei s ennek következtében a lelki erő és testi frissesség emberei voltak. Hogy az önmegtagadó élettel, és magasztos lelki erővel, mire nézve számtalan bámulatos példát szolgáltatnak a társulati évkönyvek, a tudományos élet is mindig csak egyenlő lépést tartott, sőt hogy ennek mindenképen rendkívüli elevenséget és könnyedséget, csodálatos szilárdságot és kitartást adott, az szinte természetes dolog. De bizonyítják ezt világosan azok a fényes nevek is, melyek hazánk történetének a korszakát díszítik, melyeknek viselői a Mária-kongregáció éltető erejéből merítették nagyságukat; így az egyháziak részéről Forgách Ferenc, Pázmán Péter, Lósy Imre, Lippay György, Szelepesényi György, Szechenyi György és Pál, Draskovich György, Zichy Ferenc, Kisdí Benedek, Pálffy Tamás és Nándor,

Batthyány József stb., a világi nagyok részéről Bathory István és Kristóf, Eszterházy Miklós és Pál, Illésbázy György, Koháry István, Desewffy István, Drugeth György és János, Károlyi Sándor, Csáky István, Apor István, Alaghi Menyhért. Valamennyi magasztos, önzetlen, áldozatkész, hősies lélek és jellem. A kongreganistákban az egyház legbiztosabb támaszt, a király legbátrabb harcosokat, a legbíbóbb és leghívebb alattvalókat, az alattvalók viszont a legjobb atyákat nyerték.

Igaz, hogy azért mindez tán nem egyedül a Mária-kongregáció érdeme és sok más is közreműködött, nevezetesen a nevelés minden tényezői: de azért mindenre jellemző, hogy Katona, Pray, volt jezsuiták, a jezsuiták eltörlése után egyetlen díszei, megváltak katedraiktól, mivel a kongregációk és minden egyéb segéd-eszköz eltörlése után, melyeket Krisztus az emberiség és főképp az ifjuság számára a katolikus egyházra bízott, belátták a tanári működés hiábavalóságát.

Innen az 1822. pozsonyi országos zsinaton a magyar papság ez a nyilatkozata és határozata: „Sok év tapasztalata megtanított bennünket mindarra nézve, hogy a Mária-kongregációk mit tettek a valódi jámborság előmozdítására és az ifjuság artatlanságának megörzésére. A Mária-kongregációk szabályai tagjaiktól anyagi tisztaságot, szerénységet, alázatosságot, engedelmisséget, a betegek látogatásában való szíves készséget, a penitenciatartás és szentáldozás szentsegeihez való gyakori járulást kívánják. Azért az egyházi zsinat teljes bizottsága egyértelműleg úgy vélekedik, hogy ő felségetől, az apostoli királytól, az országos zsinat nevében a Mária-kongregációk visszaállítását kell kérni.”

Az országos zsinat óhajta a Mária-kongregációk új életre ébredése, nagyon későn, csak néhány esztendő óta kezd megvalósulni, különösen mióta a nagyméltóságú püspöki kar az 1900. január 29. tartott közös tanácskozása alapján készült középiskolai „Tanítási terv és utasítások”-ban kimondja, hogy „szertőlött óhajtagó, hogy a tiszteletre méltó Mária-társulat, a mely egykor annyi áldós eredménynyel virágzott hazánkban, újra mennél szelebb körben elterjedjen.”

És a magyar püspöki kar örömmel szemlélheti forró óhajának megvalósulását Mert a Mária-társulat a tanuló ifjuság körében terjed, terjed első sorban ott, a hol legnagyobb szükség volt rá, magában a fővárosban, a hol a középiskolai ifjuság minden árnyalata, gymnasiasták, realisták, kereskedelmi és ipariskolai tanulók kiveszik

részüket a kongregációi életből. Külön kongregációjuk van az egyetemi hallgatóknak, külön az előkelőbb uraknak. A Damjanich-utcában külön palota ugyszólván tisztán ennek a célnak szolgál s nem mulik el nagybővű ünnep, hogy fényes kápolnájában egyik vagy másik kongregáció új tagfelvételt nem ünnepelne, nincs nap hogy az egyik vagy másik kongregáció tagjai rendes heti gyűléseikre ott meg nem jelenének. S ha az ember látja azt az eleven, buzgó vallásos életet, ha olvassa ezeknek a budapesti kongregációknak évenként kiadatni szokott legbeusóbb áhitatot felhelő értesítőit úgy érzi, mintha csak a régi kongregációk áldásos szelleme újra feléledt volna szebb jövő zálogát nyújtja.

A székesfehérvári katolikus főgymnasium ifjúsága előtt is a holnap nappal hivatalosan megnyílik a kongregációi élet. Legyen az a kis sereg, mely holnap az illetékes körök jelenlétében magát a boldogságos Szűz kiváló tiszteletére szenteli, mustár mag, mely fává lesz s melynek ágain az égi madarak lakoznak. Legyen az a 28 ifjú, kik holnap a megyés püspök ur kezébe teszik le fogadalmukat „hogy a kongregációban bázgóságuk által az újlatosságot, feddhetlen erkölcsi viseletük, szelidségük és szolgálatkészségük által a testcéri szeretet, jó példájuk által felebarátaik lelki épülését fogják előmozdítani,” kovász, mely liszthe elegyítve azt át- és átjárja, míg mind megkovászosodott.

Dr. Láng Ince.

## A kath. kör márciusi ünnepélye.

Uj otthonában először volt alkalmá a belv. kath. körnek Március 15-ének emlékezetét megünnepelni. Hogy tagjaira nézve kényelmesebbé tegye a megjelenést, az ünnep nyolcadán rendezte azt és a szokásos társas vacsorára gyűjtötte egybe a tagokat, a kik ez alkalommal is igen szép számmal gyűltek össze a szép helyiségbe. Az ünnepi beszédet az első fogás után Bilkei Ferenc lapunk felolvasó szerkesztője mondotta, a melyet a következőkben adunk:

Mélyen tisztelt Uram!

Csodálatos az az egyértelmű lelkesedés, a mely a magyar nemzet szívéből március idusán kipattan. Talán azt mondhatnánk, hogy nincs nemzeti ünnepünk, a mely rang-part- és osztálykülönbség nélkül inkább egyesítené a magyar nemzeti eszme iránt érdeklődőket, a midőn úgy szólván mindenki siet, egy-egy társaskörbe a márciusi ünnep alkalmából a szívet betöltő hazafias érzelmek, a szabadság iránti rajongó szeretetnek kifejezést adjon.

Miként az orgona felséges, ég felé szálló akkordjai, a melyek a mélyebb és magasabb hangokat összeolvastva magasztos harmoniában egye-

Mai lapunk 4 oldal.





